

СТАТЬИ

НЕИЗВЕСТНЫЕ ЛЕНИНСКИЕ ДОКУМЕНТЫ О СОВЕТСКО-АМЕРИКАНСКИХ ОТНОШЕНИЯХ

И. М. Краснов

Во время работы в архивах Банкрофтской библиотеки Калифорнийского университета, Исторического общества штата Виоконсин в Мадисоне и в Национальном архиве (Вашингтон) автору этих строк довелось просмотреть различные документы, в том числе коллекции бумаг полковника Раймонда Робинса, документы госдепартамента и иные. Раймонд Робинс известен в нашей стране как человек, являвшийся в свое время заместителем и руководителем американской миссии Красного Креста в Советской России. Американская миссия Красного Креста прибыла в Россию в июле 1917 г. во главе с полковником Биллингсом. Его сменил Уильям Бойс Томпсон. В ноябре 1917 г. он был отозван в Вашингтон, а этот пост занял полковник Раймонд Робинс. Официальное назначение миссии Красного Креста — оказание медицинской и продовольственной помощи гражданскому населению, раненым и больным воинам. Однако в условиях наступления немецкой армии на Советскую Россию в начале 1918 г., когда империалистические круги Запада некоторое время тешили себя иллюзиями о втягивании Советского государства в империалистическую войну, американская миссия Красного Креста расширила свои функции на область дипломатии и политики. Тогда полковнику Р. Робинсу, помимо своих прямых обязанностей, пришлось выполнять роль неофициального дипломатического представителя правительства США и беседовать с Председателем Совета Народных Комиссаров В. И. Лениным по многим вопросам, затрагивающим советско-американские отношения.

Пожалуй, никто другой из должностных представителей США в Советском государстве в конце 1917 — первой половине 1918 г. не встречался так часто с В. И. Лениным, как полковник Р. Робинс. К сожалению, мы пока не располагаем полными сведениями об их встречах и о характере состоявшихся между ними бесед. В коллекции бумаг бывшего сенатора от штата Калифорния Хирама В. Джонсона, хранящейся в Банкрофтской библиотеке Калифорнийского университета (г. Беркли), находятся некоторые документы, полученные от Р. Робинса. В 1920 г. сенатор Джонсон готовился к очередным президентским выборам. Его интересовал «русский вопрос», и потому он вел переписку с Р. Робинсом, взгляды которого на политику США в отношении Советской России, в частности по вопросу о необходимости признания Советского правительства, он разделял. В коллекции Джонсона среди прочих бумаг нами были обнаружены три фотокопии подлинных документов В. И. Ленина от 13 (26) февраля, 11 и 14 мая 1918 года. В них идет речь об условиях работы американских представителей в Советской России, о взаимной деятельности в целях достижения взаимопонимания и налаживания советско-американских отношений. Фотокопии с подлинников

этих трех документов до настоящего времени отсутствовали в Центральном партийном архиве Института марксизма-ленинизма при ЦК КПСС. Документ от 13 (26) февраля 1918 г. у нас не был известен. Первая публикация документа от 11 мая на русском (факсимиле без круглой печати) и английском языках появилась в 1919 г. в статье «Р. Робинс. Впечатления, как он изложил их Вильяму Харду»¹. Кроме того, на русском языке этот документ был помещен в Полном собрании сочинений В. И. Ленина (т. 50, стр. 422, примечание 77), а также в журнале «Иностранная литература» (1959, № 4, стр. 175) и в других изданиях. Письмо от 14 мая впервые было опубликовано в 1920 г. на английском языке в сборнике документов и материалов «Русско-американские отношения. Март 1917 — март 1920»². На русском языке первая публикация этого письма появилась в книге «Документы внешней политики СССР» (т. 1. М. 1957, стр. 299—300), а позже вошла в Полное собрание сочинений В. И. Ленина (т. 50, стр. 74—75).

Копия четвертого ленинского документа (от 29 марта 1918 г.), под которым стоит и подпись Г. В. Чичерина, обнаружена нами в рукописном отделе Исторического общества в Мадисоне (штат Висконсин). На русском языке этот документ не печатался. Первая его публикация на английском языке была осуществлена в 1920 г. в сборнике документов и материалов «Русско-американские отношения. Март 1917 — март 1920»³. В этом же сборнике помещен и пятый документ, телеграмма В. И. Ленина полковнику Р. Робинсу в Вологде от 28 февраля 1918 года⁴. На русском языке он также не печатался. Шестой документ — отрывок из послания В. И. Ленина «Новое разъяснение положения Советской России» корреспонденту «International News Bureau» (Бостон) со ссылкой на сообщение Российского телеграфного агентства («Роста») от 21 октября 1919 г. — найден нами в Национальном архиве в Вашингтоне (на английском языке). Это послание не было известно и поэтому не вошло ни в какие публикации ленинских трудов.

По своему содержанию все шесть документов касаются одной темы: стремления Советского правительства добиться нормализации отношений с Соединенными Штатами Америки и другими странами, установить прочный мир, достигнуть взаимопонимания между народами земного шара. Записка В. И. Ленина «Вологодскому Совету рабочих, солдатских и крестьянских депутатов» от 13 (26) февраля 1918 г. написана чернилами на бланке со штампом: «Председатель Народных Комиссаров. Петроград». Под текстом стоит подпись «Предс. Сов. Нар. Ком. В. Ульянов (Ленин)» и круглая печать. В этой записке говорится: «Прошу оказывать всяческое содействие представителям и членам американского посольства, которые хотят устроиться временно в Вологде»⁵.

Историю появления этого документа помогли установить следующие обстоятельства. В коллекции бумаг, где находится документ В. И. Ленина, нами был обнаружен доклад Р. Робинса. В чем содержится оценка В. И. Ленина и как человека и как выдающегося руководителя

¹ R. Robins. Impressions, as Told to William Hard. В книге: A. R. Williams. Lenin. The Man and His Work. (Ed. by A. R. Williams at the Impressions of Col. Raymond Robins and Artur Ransome). N. Y. 1919, p. 159.

² «Russian-American Relations. March 1917—March 1920». Documents and Papers. Comp. and ed. by C. K. Cumming and W. W. Pettit, under the Direct. of J. A. Ryan a. o. N. Y. 1920, p. 204.

³ «Russian-American Relations», pp. 188—189.

⁴ Ibid., p. 81.

⁵ Распоряжение В. Ульянова (Ленина), Председателя Совета Народных Комиссаров, Вологодскому Совету Рабочих, Солдатских и Крестьянских депутатов. Петроград, февраль 26 (13) 1918. The U. S. University of California, Berkeley Hiram W. Johnson Papers, Bancroft Library. С.-В. 581. Pt. 3, Box 12. 1 st. of 2 Folders. Russia (1918-19). Raymond Robins' Papers. Эта записка В. И. Ленина будет опубликована в XXXVII Ленинском сборнике.

Советского государства, стремившегося не на словах, а на деле нормализовать советско-американские отношения. 26 февраля 1918 г., в 18 часов, специальный поезд с членами американского посольства во главе с послом Фрэнсисом (он же старшина дипломатического корпуса в Петрограде) должен был отправиться из Петрограда в Вологду. Этот отъезд, по словам Робинса, был ранее санкционирован В. И. Лениным. Однако в назначенный час поезд не был отправлен. В те дни обстановка на фронтах была более благоприятной. Красная Армия в боях под Нарвой и Псковом только что оказала решительное сопротивление немецким войскам. Поэтому не было острой необходимости в немедленной эвакуации посольства. Однако американское посольство настаивало на переезде. Попытки Р. Робинса добиться у петроградских властей разрешения об отправке поезда в Вологду не увенчались успехом. Тогда он направился в Смольный, где имел беседу с В. И. Лениным. Вот как Р. Робинс рассказывает об этом факте: «...Я вошел в кабинет Ленина, где обнаружил, что он (Ленин.— И. К.) находится в центре потока людей, которым отдает приказы, направленные на то, чтобы сдержать наступление немцев и сохранить порядок и дисциплину в Петрограде и во всей России. Он был, как всегда, спокоен, полностью владел собой и был хозяином положения. Я объяснил ему, что его приказ был отменен и что, хотя лично я не верю в реальную возможность продвижения немцев на Петроград и понимаю, что отъезд американского посольства может вызвать определенное затруднение внутри страны, тем не менее я считаю, что отказ в разрешении отправки поезда после того, как это разрешение было уже дано и все приготовления уже были сделаны, будет гораздо хуже, чем любые временные трудности, возникающие вследствие его отправления. Я откровенно сказал ему, что прежней безопасности и единства в гарнизоне нет, как он знает не хуже меня; что если при столкновении враждующих сил американское посольство будет ограблено или американский посол будет убит, то это может оказаться таким пятном на Советском правительстве, от которого ему, пожалуй, никогда не оправиться, и что американское сотрудничество тогда почти наверняка закончится. Он выслушал все до конца и затем спокойно дал необходимые приказания, обеспечивающие отpravку поезда с наибольшей охраной от имени Советского правительства. И по моей просьбе он собственноручно дал распоряжение Вологодскому Совету обеспечить полную защиту, право на занятие помещения, соответствующее снабжение продовольствием и всевозможную охрану и помощь американскому послу и всем лицам, связанным с американским посольством. Это письмо находится все еще у меня»⁶.

28 февраля 1918 г., в 14 часов 45 минут, полковник Робинс телеграфировал В. И. Ленину, что поезд с американским послом и сотрудниками посольства прибыл в Вологду и что все обстоит хорошо; он выражал также благодарность Совету Народных Комиссаров за сотрудничество. Р. Робинс спрашивал В. И. Ленина: «Каково положение в Петрограде? Каковы последние новости, связанные с немецким наступлением? Подписан ли мир? Выехали ли французское и английское посольства? Каков их маршрут?» — а также просил В. И. Ленина сообщить в английское посольство⁷ о месте пребывания американского посольства и Робинса⁸. В ответ на эту телеграмму руководителя американской миссии Красного Креста Р. Робинса В. И. Ленин в тот же день, 28 февраля 1918 г., телеграфировал: «Полковнику Робинсу. Мир не подписан. Положение

⁶ Ibid. 2d of 2 Folders. Report by Raymond Robins, pp. 18—19.

⁷ Посольства Англии и других «союзных» стран собирались покинуть Петроград через Финляндию. Но этот вариант отпал. Тогда они несколькими неделями позже переехали в Вологду.

⁸ «Russian-American Relations», p. 80.

без перемен. На остальное ответит Петров из Народного Комиссариата Иностранных дел. Ленин»⁹.

Следующий документ — письмо Председателя Совета Народных Комиссаров В. И. Ленина и исполняющего обязанности народного комиссара иностранных дел Г. В. Чичерина к руководителю американской миссии Красного Креста полковнику Р. Робинсу от 29 марта 1918 года. В нем говорится следующее: «Г-ну полковнику Робинсу. Работа американского Красного Креста по медикосанитарной помощи гражданскому населению, а также больным и раненым солдатам, и по снабжению наших медицинских учреждений необходимыми медикаментами оказалась весьма ценной для российских медикосанитарных учреждений. Принимая во внимание, что эту полезную и ценную работу американского Красного Креста нельзя считать законченной, мы обращаем Ваше внимание, г-н полковник Робинс, на тот факт, что даль...* американского Красного Креста, а вместе с этим и дальнейшее пребывание в России миссии во главе с Вами, мы считаем абсолютно необходимым»¹⁰. Оценив положительно работу миссии Красного Креста и стремясь продолжить пребывание этой миссии в Советской России, В. И. Ленин вместе с тем подчеркнул и заслугу ее руководителя Р. Робинса в его стремлении сохранить связи между американской и советской сторонами.

В марте 1918 г. США в союзе с Англией, Францией, Японией и другими империалистическими странами продолжали вести активные приготовления к прямой антисоветской военной интервенции. Поэтому не случайно из Вашингтона последовало указание, чтобы Р. Робинс, который выступал за признание Советского правительства и установление практического сотрудничества между Советской Россией и США, покинул Советскую страну. 25 апреля 1918 г. Р. Робинс в письме на имя В. И. Ленина сообщал, что, закончив распределение всего продовольствия и пособий, предназначенных американским Красным Крестом в помощь русскому народу, он готовится выехать из России в Соединенные Штаты. В. И. Ленин в своем ответном письме Р. Робинсу от 30 апреля 1918 г. благодарил его и выражал уверенность в том, что новая, пролетарская демократия, которая назревает в мире, «сокрушит все препятствия и империалистско-капиталистическую систему в Новом и Старом Свете»¹¹.

Оба эти письма (Р. Робинса и В. И. Ленина) в свое время были опубликованы в книге «Документы внешней политики СССР» (т. 1. М. 1957, стр. 276) и в Полном собрании сочинений В. И. Ленина (т. 50, стр. 68, 422). Наши поиски ленинского оригинала, написанного по-английски, пока не увенчались успехом. Однако удалось приобрести фотокопию с машинописной копии письма Р. Робинса (на английском языке) от 25 апреля 1918 года. При сверке опубликованного русского текста с английским был обнаружен пропуск в переводе. В русском тексте отсутствует слово «с лишним» в строке: «В течение пяти с лишним месяцев моим горячим желанием было...»¹².

11 мая 1918 г., за три дня до отъезда Р. Робинса в США, В. И. Ленин встретился с ним. Во время приема В. И. Ленин на бланке со штампом «Председатель Совета Народных Комиссаров. Петроград» написал распоряжение и вручил его Р. Робинсу. При этом он зачеркнул слово «Петроград» и вписал чернилами: «Москва, Кремль». В распоряжении

⁹ Ibid., p. 81.

* В тексте стерлись буквы (...нейшую работу). — И. К.

¹⁰ V. Lenin, G. Tchicherin to Colonel Robins, Moscow, 29 March 1918. The U. S. State Historical Society of Wisconsin, Archives and Manuscripts. Raymond Robins' Papers. Box 14.

¹¹ В. И. Ленин. ПСС. Т. 50, стр. 68.

¹² R. Robins to V. Lenin, Moscow, 25th April 1918. Raymond Robins' Papers. The U. S. State Historical Society of Wisconsin, Archives and Manuscripts.

говорилось: «Всем Совдепам и другим советским организациям. Прошу оказывать всяческое содействие беспрепятственному и быстрейшему проезду из Москвы во Владивосток полковнику Робинсу и другим членам американской миссии Красного Креста»¹³. Подпись В. И. Ленина, Председателя СНК, была заверена круглой печатью.

14 мая 1918 г. В. И. Ленин на двух страницах такого же бланка пишет письмо полковнику Р. Робинсу. Это письмо написано им собственноручно по-английски, за исключением четырех слов. Вместо напечатанного на бланке слова «Петроград» В. И. Ленин, как и в упомянутом выше письме, по-русски вписал: «Москва, Кремль». На русском языке написаны и первые два слова: «Полковнику Робинсу». На документе стоит подпись «Lenin». К письму был приложен предварительный план налаживания экономических отношений между Советской Россией и Америкой. В. И. Ленин сообщал Р. Робинсу: «Я надеюсь, что этот предварительный план может оказаться полезным для Вас при Вашей беседе с американским министерством иностранных дел и американскими специалистами по экспорту»¹⁴.

Просматривая микрофильмы документов госдепартамента США по теме «Советская политика в отношении США», мы обратили внимание на отрывок (на английском языке) из послания В. И. Ленина «Новое разъяснение положения Советской России» корреспонденту «International News Bureau» (Бостон) от 21 октября 1919 года. Этот отрывок состоит из двух машинописных страниц. В левой верхней части первой страницы документа помечено: «Роста». На препроводительном листке к этим двум страницам ленинского документа в его правой верхней части указан источник: «Сообщение Телеграфного агентства — Роста» от 21 октября 1919 года, — а ниже в нескольких словах излагается сущность послания. Вот она: «1. Российская Советская Республика — враг политического империализма Германии и капиталистического империализма Англии и Америки. 2. Англия и Америка сражаются с Россией без официального объявления войны. Союзники скрывают свои боевые действия из страха перед собственным пролетариатом. Роста»¹⁵. В нижней части препроводительного листа указаны место и дата отправления документа: «Стокгольм. 21 октября 1919 г.». В. И. Ленин в послании корреспонденту «International News Bureau», разъясняя американским читателям положение Советской России в то время, в частности, отмечал: «Война велась с целью выяснения, сможет ли и в какой степени политический империализм в лице Германии или политический капитализм в лице Англии и Америки мобилизовать для себя торговые и финансовые возможности современного мира. Российская Советская Республика — враг обоих видов империализма, и они оба борются с ней, и в настоящее время они безусловно сражаются с ней без официального объявления войны и будут сражаться таким образом, пока народы всего мира не поймут всей важности нашей борьбы. Правда, объединенные сухопутные и военно-морские силы союзников еще не посланы против нас, но это, по-видимому, зависит от того, что такая акция не имеет

¹³ V. Ulianov (Lenin). Chairman of the Soviet Peoples Commissarovs. To All Soviet Deputies and Other Soviet Organizations. Moscow, May 11, 1918. The U. S. University of California, Berkeley. Hiram W. Johnson Papers. Bancroft Library. Box 12. Russia (1918—19). См. В. И. Ленин. ПСС. Т. 50, стр. 422, примечание 77.

¹⁴ Letter from Lenin to Colonel Robins about Economic Cooperation between Russia and the United States. Moscow, May 14, 1918. Box 12. Russia (1918—19). Raymond Robins' Papers. The U. S. University of California, Berkeley. Hiram W. Johnson Papers. Bancroft Library. См. В. И. Ленин. ПСС. Т. 50, стр. 74—75.

¹⁵ The Situation of Soviet Russia again Made Clear. A Speech by Lenin to the Correspondent of the International News Bureau, Boston. National Archives Microfilm Publications. Microcopy № 333 Records of the Department of State relating to Political Relations between the United States and Russia and the Soviet Union, 1910—29. Roll 4, 711. 61/121 (part). Washington. 1960, p. 168.

всеобщей поддержки, и только это удерживает союзников. Союзные державы заявляют, что они с нами не воюют, но тем не менее наших людей убивают и наша страна страдает от экономической блокады, имеющей своей целью привести нас в повиновение с помощью голода».

Далее в ленинском послании выражались надежды на обеспечение взаимопонимания и установление мира, которого так страстно ждали все народы. В. И. Ленин писал: «Возможно, это не война, но она очень похожа на войну. Мы не хотим войны ни с какой страной, потому что считаем, что почти всегда вся опасность падает на трудящихся и что нам приходится убивать тех, против кого мы ничего не имеем и кто, если бы они нас поняли, никогда бы против нас не воевал. Может быть, это письмо прольет свет на те моменты, которые сейчас непонятны, и улучшение взаимопонимания приведет к миру, который сегодня так нужен всему миру». В. И. Ленин в этом же документе вскрыл главную причину того, почему «союзные» правительства империалистических держав не смогли послать против Советской страны свои основные вооруженные силы. «Страх перед пролетариатом своих собственных стран,— писал В. И. Ленин,— мешает всем империалистическим правительствам начать против нас неограниченную борьбу. Это является причиной того, что союзники пытаются скрыть свои военные действия, стараясь показать, будто ведут эту войну Финляндия, Литва и другие»¹⁶. Эти ленинские разъяснения имеют поистине огромное историческое значение. В них отражены со всей четкостью и ясностью такие принципы советской внешней политики, как стремление к мирному сосуществованию и интернациональная пролетарская солидарность.

Извлеченные из американских архивов и публикаций ленинские документы переданы ныне на хранение в Центральный партийный архив Института марксизма-ленинизма при ЦК КПСС, где сконцентрированы бесценные реликвии нашей партии и нашего народа, сокровища богатейшей марксистско-ленинской революционной мысли. Надеемся, что в недалеком будущем эти ленинские документы будут опубликованы полностью и станут достоянием многомиллионных масс читателей.

¹⁶ Ibid., pp. 169—170. Это послание В. И. Ленина будет опубликовано в XXXVII Ленинском сборнике.